

注重程序规范化 瞄准内容精细化

宁波工会连续3年为工资集体协商补短板

协商内容由单一的谈工资向谈福利待遇等调整性内容拓展

本报讯 (记者邹倜然 通讯员王志勇)“职工心明眼亮,知道自己应该在企业做什么样的工作,企业又为职工做出什么样的回馈,这样就有干劲儿,企业的发展之路就越走越宽。”近日,浙江宁波兄弟服饰公司工会主席赖文波这样评价宁波工会开展的集体协商精细化示范点创建工作。据悉,宁波市总工会开展这项工作3年来,已形成协调劳

动关系三方“信息互通、工作互动、政策互达”协力共促的工作格局,集体协商的理念和社会共识不断凝聚。

2016年,宁波市下发《宁波市推进工资集体协商精细化实施意见》,旨在通过“找、补短板”促进全市工资集体协商工作的内容更加务实、精细、深化,提出经过3年努力,全市每个乡镇(街道)至少有1个行业性工资集

体协商,每个县(市)区至少每年新增1个行业性工资集体协商,全市打造50家企业和20家行业工资集体协商精细化示范点。目前,宁波市集体协商的主要法定程序在实践中得到较好的履行,规范化不断加强,集体协商的内容逐渐由单一的谈工资向谈福利待遇等调整性内容拓展。

赖文波告诉记者,2010年,宁波兄弟服

影响,企业经营出现困难,职工选择和企业共克时艰,未曾提出涨工资要求。在近年来的集体协商中,免费工作餐、免费住宿、夜餐补贴、假日学校甚至集体宿舍内安装一体式卫生间、电视机等事项都谈了下来。

据统计,截至2018年10月底,宁波企业单独签订集体合同19750份,覆盖职工225.06万人,单独签订工资专项集体合同19302份,覆盖职工215.97万人。签订区域性工资集体协议1878份,覆盖企业58163家;行业性工资集体协议106份,覆盖企业4157家,涵盖机动车维修、燃气用具制造、婚庆、美容美发等60多个行业。

宁波市总工会党组书记、常务副主席王爱民表示,今后,宁波市工会将牢牢把握发展和谐劳动关系这条主线,促进集体协商提质增效,使职工从协商中得到看得见、摸得着的实惠,同时,增强企业抵抗和应对风险的能力,共同为促进劳动关系和谐作出新的努力。

广东启动“我和祖国共成长”演讲比赛

本报讯 (记者叶小钟 通讯员王婧)6月12日,广东省启动“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛并举行“劳动筑梦”首场省级专题演讲比赛。演讲大赛是广东省庆祝新中国成立70周年系列群众性主题宣传教育活动的重要组成部分,由省委宣传部、省直机关工委、省总工会等共同主办。

由广东各地各部门遴选的30名职工选手参加了“劳动筑梦”演讲比赛,选手们结合“劳动筑梦”主题和自身经历,动情讲述与共和国共成长、与新时代奋进的励志感人故事。“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛将于6月~11月在广东各地开展,分3个阶段举行,第一阶段由基层单位开展群众性演讲比赛,第二阶段举行省级专题比赛,第三阶段举行决赛和集中展示活动。

海口市总门户网站上线

本报讯 (记者吴雪君)海口市总工会门户网站和“椰城工会”微信公众号6月12日上线。此举意味着海口市总工会微时代正式到来。海口市委常委、宣传部长王忠云,海口市人大常委会副主任、市总工会主席方中里出席启动仪式。

据了解,海口市总门户网站是市总政务公开的重要窗口,以政务公开、公共服务、互动交流和业务信息为主要内容。“椰城工会”微信公众号是海口市总官方订阅号,是海口工会工作宣传窗口、服务职工的互动平台、思想政治引领的重要载体。通过两个平台,职工可随时掌握工会动态、线上课堂、普惠活动等。方中里说:“今后,我们将依托这两个平台,实现职工会服务和工会管理网络化,更好地为职工提供全天候全覆盖的普惠性服务。”

贵州职工累计获得医疗互助金近3亿元

重点推出5项互助活动,169.95万名职工参与

本报讯 (记者李丰)6月11日,记者从贵州省总工会获悉,截至目前,贵州职工医疗互助活动累计参加单位已达到94951家,参与职工169.95万人,43737人累计获得医疗互助金近3亿元。

2017年底,贵州省总开始筹备全省职工医疗互助工作,制定《职工医疗互助筹备工作推进表》。2019年,为统筹推进全省职工医疗互助活动,加强该项工作管理的制度化和规范化建设,贵州省总成立省职工医疗互助管理委员会和省职工医疗互助中心。

据了解,贵州工会职工医疗互助活动的对象为全省机关、企事业单位和社会团体,且年龄在16周岁~60周岁的在职职工,通过其所在单位工会向省职工医疗互助中心申请参加活动。

目前,该中心重点推出5项活动,即住院医疗综合互助,属医保之外的二次互助,缴纳109元互助费,互助期1年,住院+慢性特殊疾病+30类重大疾病,重大疾病可领取互

助金1万元;重大疾病互助,25类重大疾病全面覆盖,缴纳66元互助费,互助期3年,最多可以参加4份,每份可领取互助金1万元;住院津贴综合互助,缴纳80元互助费,互助期1年,住院津贴+15类重大疾病,每次住院最多可领取5400元互助金。每个互助期内可领取2次,重大疾病可领取互助金1万元;意外伤害互助,缴纳50元或100元互助费,互助期1年,最高可领取互助金24万元;女职工特殊疾病互助,缴纳36元互助费,互助期2年,可以参加2份,每份最高可领取互助金1.68万元。

据介绍,贵州工会将通过广泛宣传,提高互助活动的知晓率,激发广大职工参与互助活动的积极性。建立健全运营管理互助活动制度,逐步形成科学规范、专业高效、风险可控、公平实惠的运营管理模式,把活动办成党委满意、职工受益、社会认可的工会服务品牌。

提高待遇 增强能力 解决难题

大同市总多举措强化产业工人队伍建设

本报讯 (通讯员郝凤 记者刘建林)“是工会的引导和服务让我们有了持续的动力。”近日,山西同煤集团煤峪口矿职工余良告诉记者,他领衔的余良创新工作室自2013年成立以来,已发展到下设机电设备、整形修复和运输3个组,汇集19位技术人才,团队在较短时间内就申报多项专利。据悉,这家职工创新工作室的成长正是得益于大同市总工会实施的“一改革两提高一服务”工作。

“一改革两提高一服务”,即以改革为主线,提高技术工人待遇,使其在共建共享中有更多获得感;提高职工就业创业能力,培养知识型、技能型、创新型的产业工人队伍;高效精准服务职工,从职工需要出发开展工作,帮助职工解决生产和生活难题。

大同市总将思想引领作为产业工人队伍建设的首要任务,通过职工大讲堂、劳模先进事迹报告会、评选“大同工匠”等活动,以先进人物、“大同工匠”的模范事迹引导产业工人提高思想政治素质,通过《工会在线》栏目及

时传播工会声音和职工心声。

同时,大同市总多措并举,以“学历提升”培育产业工人职业素养、以“劳模(职工)创新工作室”打造产业工人的创新平台、以“小六化”激发产业工人的创造力、以“技术比武”提升产业工人的岗位技能、以“劳模(职工)服务队”彰显产业工人的奉献精神、以“评先评优”提高其社会地位。

据介绍,大齿公司引导全体职工投身企业改革创新,形成自动自发的创新动能。目前,该公司拥有国家级创新工作室2个,省级职工创新工作室3个,市级创新工作室4个。

此外,大同市总把准职工脉搏,解决好服务职工“最后一公里”问题,做好下岗职工再就业、春雨助学、困难家庭救助等多个专项工作。同时,通过“农民工驿站”把市县乡三级工会服务农民工触角延伸到贫困乡村,在农村与城市之间、农民与市场之间、劳动力需求和转移之间,搭建服务平台。

济铁工会打造网上职工之家

交互体验好 服务项目实 职工黏性强

本报讯 (记者丛民 通讯员王旭)记者日前从中国铁路济南局集团公司工会获悉,该工会不断强化网上工会建设,借助网络阵地,传播工会好声音,网聚职工正能量,打造服务新平台,构建起一个交互体验好、服务项目实、职工黏性强的网上职工之家。

传播工会好声音。“济南局工会”微信公众号自2016年1月开通以来,开办“视点”“劳模”“一线传真”“为您服务”等特色栏目,宣传企业改革发展形势任务、职工先进事迹等,累

计推送1000多期、3500多部新媒体作品,“吸粉”7万多人。开辟“精彩在线”网络直播平台,直播大型职工文体活动,一年来,已直播各类型活动36场,累计100多万人次观看。

网聚职工正能量。济铁工会连续3年开展“寻找最美劳动者”“最美班组长”“最美工匠”等“寻美”系列新媒体大赛,引导职工广泛参与活动,一大批一线职工的感人事迹被广泛传播,成为“网红”。近年来,共征集图文作品2600多部,微视频、微动漫作品560多部,摄影作品6000多幅。

打造服务新平台。为提高服务职工的效能,济铁工会2018年4月起推广应用“济铁惠员e家”手机APP,推出4个核心板块、10大精品栏目,其中,职工可以通过“我要建议”,为企业发展献计献策。济铁工会还建立职工意见提交中心,方便职工一键提交意见、创意。该平台运行以来,答复、解决职工各类型建议、诉求1600多人次。

6月15日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县,朱佳莉在整理刺绣产品。

今年49岁的苗族妇女朱佳莉是一名绣娘。2012年,朱佳莉成立了雷山县俏姑民族工艺开发有限公司,开始了创业之路,产品将传统苗绣与现代元素巧妙结合,深受市场欢迎。林世康 摄(新华社发)

绣娘的苗绣创业梦

战高温保民生



6月16日,在济南裴家营城中村改造村民安置用房项目现场,钢筋工孙式宽冒着酷暑施工。当日,山东省气象台继续发布高温黄色预警信号,施工人员顶着烈日高温,加紧建设,确保项目按时交付。

新华社记者 朱峰 摄

银川工会联手学校社区共建“四点半课堂”

首批课堂已服务近千名小学生

本报讯 (记者马学礼 通讯员李爱红 陆瑞)近日,银川市举办了职工子女托管服务“四点半课堂”成果展暨工作推进会。据悉,从2018年开始,银川市总工会面向职工推出学生课后托管服务工作,与学校、社区联手打造的“四点半课堂”,既解决了职工们的后顾之忧,又丰富了孩子们的课余生活。

孩子放学时间和家长下班时间不同步,给年轻家长特别是双职工家庭带来很大困扰。许多家长不得不把孩子托付给老人或校外托管机构,除了增加家庭支出以外,孩子的教育和安全往往令他们不能安心工作。银川

市总的专项调研发现,职工家庭课后托管孩子的需求非常迫切。2018年8月,银川市总筹集资金,选定阅海实验小学、金凤区七小等10所学校及西夏区文昌路街道同安苑社区作为试点,面向双职工、特困职工等家庭,免费开设“四点半课堂”,市总按每人每日2元的标准补贴托管教师。

据介绍,各试点单位根据本校和社区托管对象的特点,将“四点半课堂”打造成形式多样、内容丰富的第二课堂。安苑社区设立孩子们的快乐营地,法乐苑、艺乐苑、文乐苑、梦乐苑、童乐苑等板块,很受孩子们的喜爱。

学生家长马女士表示,孩子在家门口就能享受到免费的高品质辅导,既开阔了孩子的视野,又减轻了家长的负担,最重要的是她再也不用担心孩子放学后无人照看。

据统计,银川市首批“四点半课堂”已为近千名一二年级小学生提供服务。今年,市总计划把试点学校增至30个,托管范围扩大到小学各年级,除了安排作业辅导外,将全面推广课外兴趣培养、传统文化教育、才艺提升等活动,市总还将进一步协调社会各界资源,稳步提升课后托管的服务质量与水平。

为了民族复兴·英雄烈士谱

王学风:志愿军一级战斗英雄

1995年9月中旬,在辽宁省丹东市抗美援朝纪念馆,安徽砀山县县委、县政府考察团成员偶然看到“志愿军特等功臣、一级战斗英雄王学风”字样后,便开始进行英雄籍贯查询工作。然而,党史、民政、档案等部门都没有找到有关英雄的记录。2012年,砀山县党史办工作人员王东超从解放军档案馆找到王学风的立功情况和事迹材料,其中在籍贯一栏写着:江苏省砀山县第六区王寨镇,然而有关部门在当地并没有找到像王学风的人。

2017年,解放军报记者根据线索寻访到山东海阳,海阳市北城阳村74岁村民王学国与照片中的王学风十分相似。王学风称,1941年,他的大哥王学风15岁,被时任海阳盐区党组织负责人王建熙看中,接收为通信员。1942年夏天,16岁的王学风正式参军。

入伍,为十三纵(海阳独立营)战士,后调入胶东军分区特务连。王学风先后向家里捐过4封书信,最后一次是1948年春,地址是辽宁锦州,此后再也没有与家里联系过。海阳市荣军医院九旬老人高成新回忆称,1952年5月,他在朝鲜战场上两支部队急行军途中偶遇老乡王学风。此外,也是从北城阳村人伍的抗美援朝老战士王新勤1978年回家探亲时,曾亲口对王京义说,入朝作战时,他亲眼见过王学风的人。然而目前还缺少董万玉等关键证人。

砀山县党史部门统计,由于战乱和间隔时间久远,仅新中国成立前砀山县六区范围内王姓80岁以上参军未归的就有10多人。

“清明节想给烈士在家乡立个碑,让他魂归故里,可是仍未找到烈士的亲人,怎能不让人感到遗憾?”王东超说。

王学风,志愿军一级战斗英雄,1950年10月入朝参战,1953年4月在朝鲜上甘岭战役中牺牲,时年25岁。

王学风的墓碑位于安徽省砀山县北城阳村。

王学风的墓碑上刻着:“王学风,志愿军一级战斗英雄,1950年10月入朝参战,1953年4月在朝鲜上甘岭战役中牺牲,时年25岁。”

王学风的墓碑上刻着:“王学风,志愿军一级战斗英雄,19